

湖南省怀化市麻阳苗族自治县： 传承龙舟文化 提升经济活力

■中国城市报记者 王楠

百里锦江展画卷，千桨击水竞风流。7月，湖南省怀化市麻阳苗族自治县(以下简称麻阳县)成为备受关注的城市，当地高村镇锦江河马南段举办的2024怀化·麻阳首届传统龙舟赛总决赛吸引了诸多游客，感受传统原生态龙舟活动带来的独特魅力。

龙舟赛是麻阳县最大的民间赛事，延续了“船队自发组成、全村集体上阵、仪式保持不变”等祖辈传承下来的风俗习惯，再加上政府鼎力支持，麻阳龙舟赛已经发展成为当地一张亮眼的文化名片。

随着近年来麻阳县委、县政府多措并举推动赛事经济发展，努力将传统龙舟赛事带来的“流量”转换为经济“增量”，麻阳龙舟文化IP的含金量进一步提升，为麻阳文旅发展注入鲜活动力，助推麻阳县域经济实现高质量发展。

一人一个龙舟梦

一条长38米，重达4000公斤的麻阳传统龙舟，需要多少人才能抬起？

郭公坪镇龙舟队的队员们用实际行动给出答案——80人。但他们面临的真正难题是不仅要龙舟从冯家坳村抬出来，还要从108里之外的郭公坪镇抬到麻阳县城内的龙舟赛场，要穿过弯弯曲曲的乡间小道、要爬过崎岖不平的山路、要扒过汹涌湍急的锦江河道。

日出赶路，日落方至。当抵达住宿地后，队员们连床都不想上，直接倒地就睡。

“真的很想哭。”回想到抬龙舟赶路的情景时，今年第一次参加龙舟赛的18岁小伙子李睿告诉中国城市报记者，“当大家齐心协力，突破重重困难把龙舟抬到目的地后，感觉精神和肉体都得到洗礼，使我对家乡龙舟文化的传承意义有了更深层次的感触和理解。”

类似的故事还有很多。郭公坪镇龙舟协会副会长袁尊才还向中国城市报记者透露了另一个故事，6月，郭公坪镇龙舟队受邀参加贵州省铜仁市碧江区的2024年中国传统龙舟大赛，比赛时由于起步太猛，舵手重心不稳，导致船头突然转向偏离赛道。为了不妨碍对手，确保竞赛公平，他们主动作出翻船的决定。全体船员落水后，当地消防救援队立刻下水救人，无一人受伤。之后，队员们向主办方申请到一个不计成绩重划的机会。于是当其他队伍的船员上岸后，郭公坪镇龙舟队再度出现在赛场上，虽然江里是他们孤独的身影，但江两岸围满了喝彩、支持的群众和其他船队队员。相关视频火爆网络，有网友评价“输了比赛，赢了人品。翻的是船，高高立起的是麻阳的龙舟精神。”

被中国城市报记者问到当地龙舟队员是否也如广东地区的龙舟队员一样都是“收租公”时，兰里镇龙舟协会副会长、锦江龙舟队领队莫红冒笑着说：“我们这里的队员都是村里的普通村民，有的在家种田，有的外出打工。当到了龙舟下水时节，他们无论身处何方，都会集聚村里，可以说大家心里都有一个龙舟梦。在诸多龙舟队中，队员年纪最大的接近60岁，最小的刚成年，队伍中还常常会出现‘父子兵’或兄弟同上阵的情况。所以麻阳龙舟赛能打出品牌，与老百姓的热情与坚持有很大关联。”

比赛精彩纷呈

赛前故事数不胜数，赛事期间也是看点不断。随着7月9日上午一声锣响，在前期六大分赛区中脱颖而出24支龙舟队伍、840名运动员开启了“巅峰对决”。竞赛项目为800米逆水直道竞速，按小组赛、复赛、半决赛、决赛程序进行，最终决出冠亚军。



湖南省怀化市麻阳县传统龙舟赛总决赛现场。张杰摄

锦江之上比拼激烈，沿河两岸则是人山人海，来自县内外上万名围观群众跟随船动，声随鼓响，一声声呐喊助威沸腾了锦江两岸。

“龙舟赛是我们麻阳的传统体育赛事，正是在这里，我开始了自己的龙舟生涯，直至走向世界。”比赛现场，2017年世界龙舟锦标赛男子500米冠军曾德林感慨而言，“近年来，麻阳籍水上运动员频频在国际国内各大龙舟、皮划艇赛事中摘金夺银。此番回乡，看到家乡举办如此盛大的龙舟比赛，非常震撼，总决赛各路‘高手’齐聚‘光明顶’，希望每位勇士都能够发扬龙舟精神，展现麻阳传统龙舟魅力。”

值得注意的是，龙舟总决赛现场还举行了精彩的文化展演活动。苗鼓、花灯、舞龙轮番上演，为比赛“上红”。为了提升观众的观赛体验，麻阳从机关单位和社会上集合志愿者，在赛场内外安排了多个志愿服务点。其中，赛事咨询台为前来观赛的群众提供了详尽的比赛信息和周到的咨询服务；免费凉茶铺则供应着清凉解暑

的茶饮，让人们在炎炎夏日中感受到清爽与凉意；而特别设立的麻阳农特产品展摊，更是吸引了众多游客的目光。在这里，群众不仅能深入了解麻阳冰糖橙和黄桃的种植故事，还有机会亲口品尝到麻阳鹅的香酥口感，体验麻阳独特的美食文化。这些贴心的服务和丰富的体验，让龙舟赛现场充满了浓浓的节日氛围和地方特色。

拉动文旅经济长足发展

中国城市报记者采访多名游客发现，许多人都表达了要再来麻阳的强烈愿望。他们表示，希望能够再次品尝、购买这里的冰糖橙、黄桃等特色农产品，深入体验其独特的风味。同时，不少人也计划前往各村镇，感受苗乡文化的独特魅力，探索其丰富的文化内涵。

“麻阳以龙舟竞赛为契机，构筑招商的平台，打开开放的窗口，这些举措能够为县域经济高质量发展再添动力。”麻阳县商工局党组书记刘恩晓在接受中国城市报记者采访时

说，首先，麻阳通过举办龙舟竞赛，不仅展示了当地的自然风光和人文景观，还提升了麻阳的知名度和影响力，这种知名度的提升为麻阳吸引外来投资和促进经济发展提供了有利条件。其次，麻阳县政府巧妙地将招商引资工作融入龙舟竞赛中，通过设立招商咨询台、举办特色农产品展销会等方式，向参会嘉宾和企业代表展示麻阳的投资环境和优惠政策。最后，麻阳拥有丰富的自然资源和特色农产品，如冰糖橙、黄桃等。龙舟竞赛期间，通过对这些特色农产品的宣传和推广，能够显著促进麻阳特色产业的发展。

龙舟赛为麻阳县带来了流量、引来了投资、促进了发展。未来麻阳县围绕龙舟赛的思考和部署还有哪些？对此，麻阳县委书记江涛表示，将坚持以文塑旅、以旅彰文，以独特的逆流竞渡龙舟文化为依托，创新“体育+节庆+旅游+文化”，将文化资源挖掘好、提炼好，让更多现代人在麻阳龙舟赛中经受传统文化的精神滋养、感受传统文化的无穷魅力。

“以压缩空气为施力源的系统”专利受关注

■王珺

日前，第二十三届中国科学家论坛在北京举行，近900位国内外专家学者、企业家、科技工作者出席了会议活动。

本届论坛以“聚焦聚力发

展新质生产力，扎实推进中国式现代化建设”为主题，旨在探讨科研创新与发展趋势，致力于为推动中国科技进步与现代化建设提供思路和见解。

原国家科委中国生物工程开发中心工程师王力丰作为

“多领域原创性科技创新”代表受邀出席本届论坛，并在大会开幕式作题为《加强原创性、颠覆性科技创新 发展新质生产力》的主题演讲。他的“以压缩空气为施力源的系统及其方法、飞机”专利作为第二十三届

中国科学家论坛重点推荐科技成果，受到与会嘉宾、企业的广泛关注。

据悉，“以压缩空气为施力源的系统及其方法、飞机”已获得发明专利(授权公告号CN105649775B)。该专利提

供了一种能够经济地利用高压超高压压缩空气、以压缩空气喷气引擎作为飞机、火箭、潜艇、列车等航空、航天、航海以及地面行驶的运动载体推进力、提速和增加升力等施力源的系统。